

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

A bajai utcával szemközt Falcione-féle ház,
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények
intézendők és minden díjak fizetendők.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.
Naptartóknak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

Gr. Apponyi Albert levele Szemző István pártelnökhez.

A nemzeti párt meggyeszerzte várva-várt dicső vezére, gr. Apponyi Albert újszülött elhalasztásának körülményeit egy Szemző István megyei pártelnökhez intézett s az egész pártra föltéte megírt-levél, meleg hangú levélben fejt ki, melynek közzétételével bizonyára nagy örömet szerzünk az ünnepély elmaradása miatt busongó híveinknek, mert míg e levél egyrészt meg fogja őket arról győztetni, hogy Apponyi gr. ugyszólván vis majorral állt szemközt, mely lejtőreleiben megátolta, másrészt határozott ígéretet tesz arra nézve, hogy az idők jobbra fordultával mielőbb eleget tesz óhajunknak s megígértogat bennünket.

Itt adjuk a forma és stíl szempontjából is műregeknek beváló levelet egész terjedelmében:

Igen tisztelt és kedves barátom!

Nagy áldozatot hoztam magasabb tekintetnek, midőn a bácsmegeyi ellenzéki gyűlésnek elhalasztásába beleegyeztem, és így azt az örömmepot is elhalasztottam, melyben Veled és lelkes bácsmegeyi elvtársaimmal találkozhatok. Te tudod, hogy bácsmegeyi polgártársaimnak ragaszkodása hozzám nem nagyobb, mint az enyémmé hozzám; Te tudod, hogy alig van megye, melyben pártunk terjesztésére és megszilárdítására személyesen is annyit közreműködtem volna, mint én a Ti megyétek. És ennek oka nem egyedül a személyes vonzalom, melylyel irántad, a megyei pártunk élén álló több régi barátom és az egész közönség iránt viseltem; mert hiszen az okok más megyékben lakó elvtársaimhoz is hasonló erővel osztoznak. Annak a különös gondnak, melyet a bácsmegeyi ellenzékre fordítottam, melyebb természetű politikai indokai vannak.

És ezek a következők:

Először is kevés megyét ismerek ebben az országban, hol annak a kormányzati rendszernek, mely ellen küzdünk, minden ferdesége és minden kinövése oly

mintaszertleg ki volna fejlődve, mint épen nálatok. Méltó harszterét tehát az, hol az ellenséget legigazabb formájában és legnagyobb hatalmában találjuk.

Vizsont másodsor, kevés megye létezik, a hol az a nagy közönség, melyet szorosabb értelemben népnek szoktak nevezni, olyan érett politikai érzékkel és az általunk hirdetett elvek iránt akkora fogékonysággal bír. Az ilyen közönséggel érintkezni, valóságos öröm, de az ilyen közönség jogos igényt is tarthat arra, hogy vele foglalkozzunk, hogy neki azt a felvilágosítást nyújtsuk, melyre áhítoz. Pártunknak széles, népies alapja Bácsmegeyében képezi tehát azt a második vonzerőt, mely mindig újra és ismét körötköbe visz.

Végül oda hí az a nagy feladat, hogy nagyszámú nem magyar ajkú polgártársainknak és testvéreinknek a magyar nemzeti politikát bemutassam, abban az igazi alakjában, mely a szabadság, igazság, és nemzeti önzet solidaritásával összekapcsolja e hazának minden fiát; és hí az örömmepot is föltéte, hogy ennek a nemzeti politikának közülük már legiókat sikerült megnyernünk.

És különösen most, e télnak választási küzdelme után, melyben a megye területén is diadalmasan előrenyomultunk, olyan arányban, mely ugyan korántsem fejezi meg ki egész erőnkét, de a fenforgó körülmények közt a megyei pártunk dicsőségére válik, — várva-vártam az alkalmat, hogy nektek az országos pártunk háliját és elismerését tolmácsolhassam.

Ezekből láthatod, hogy a bácsmegeyi ellenzék ünnepe nekem is örömmepot lett volna; és így érzett az egész országgyűlési párt.

De a mostani járványos időkben, midőn nagy tömegeknek egy helyre csoportosítása könnyen veszélyessé válhat, midőn erre való tekintetből a hadgyakorlatok el-

maradtak, az iskolák szünetelnek, nem tartottuk tanácsosnak a párgyűlés megtartását, nem váltuk elvállalhatni a telelősséget az esetleg bekövetkező egészségügyi hatásokért; de ha ilyenektől tartani nem is kellett volna, még sem akartuk a pártot kitenni a könnyelműség vádjának, mikor olyan nagy érdekről van szó, milyen az ország több pontján mutatkozó járvány továbbterjedésének megakadása.

Minthogy ez az ok még mindig fenáll, nem tehetek eleget azon második felhívásnak sem, mely legalább a tervbe vett népgyűlést f. hó 22-én minden esetre megkívánta tartani.

Legyenek te elvtársaink türelemmel, mihelyt az ország közegészségügyi viszonyai és az időjárás megengedik, első teendőm lesz, körötköben megjelenni. És ha erre talán tavaszig kell is várunk, annál nagyobb örömmel, a kölesönös szeretetnek annál lelkesebb nyilvánításával fogjuk viszontlátásunk ismerését megülni, és azt a megyei párt szervezet megszilárdítására fordítani.

Addig is fogadd és add át összes elvtársainknak hálámot azon jóindulatért, a melylyel vártak; fejezd ki ezt a hálát azon lelkes hölgyeknek is, a kik kegyesek voltak a fogadtatásunkra szánt virágokat nekem ide megküldeni.

Isten Mindnyájatokkal, a viszontlátásig

Buda pesten, 1892. évi október hó 20-án.

Hű barátod:

Apponyi Albert.

A Hentzi-szobor nem lesz megkoszorúva.

Lapunk zártkörű vevőinek az alábbi nagyrészkül sürgönyt: A központi honvéd bizottság ma tartott gyűlésének nagy többsége elszavazta Ivánka Imrét s így a tervbe vett egész ünnepep elmarad. E leszavaztatás bírasi fiasco a kormányra, mely váltig erőltette a Hentzi-szobor megkoszorúzását a nélkül, hogy meggyőződést szer-

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Nagy hazafi.

Kívül nyalka, belül meg
Sereg az erénye:
Vajmi kevés honfitárs
Versenyhezet véle.

Nem is sejtik hát őket;
Am egy erényéről
Mégis csak tud a világ:
Ázt nem hordja béru.

S minő szerény! Eldugja
Jó tulajdonságát,
Hogy az irigy emberek
Sehogy meg ne lássák.

Tett ugyan még nem, de szo,
Az manifestálja,
Virág nyelven, minő szent
Néki a hazája.

Szörnyen fehér a foga
Es piros az ajka
S mindéig zöld a beszéd,
Ami kijő rajta.

Révész Ernő.

Szegény Csillaghegy*) . . . !

Filokszéra ellenes elmefuttatás.

Irta: RUPRECHT ALAJOS.

Abból az időből, a mikor még kevesebb volt a filokszéra s több volt a kedélyesség, — mert ezek fordított arányban vannak egymással, — olvastam régebben egy költeményt, a melyben a Csillag- és Tükörhegy versengenek egymással, hogy melyik bővebben termő, melyiknek zamatosabb a bora, melyiknek közhözhet több vigasztalást a szatmári ember . . .

A jó borknak barátai nem döntötték el a vitát; nem állapították meg, hogy „melyik dicsőbb, melyik nagyobb,“ hanem egyforma élvezettel szagolták mindkét hegy levét, mely kiütte a setét bánatot a szívből, a gond felhőt a homlokról, a csüggettség boruját a szemből s jótékony meleggel árasztotta el a kedélyt, piros rózsákat fakasztott az arcon s csillogó tüzet gyújtott a szemekben s beszédessé tette az ajkat!

Azóta nagyot fordult a világ!

Egy egyedileg hitvány, de tömegében szörnyű ellenség, a filokszéra lepte meg szőlőinket — ki tudja, melyik kedves *) Nem rég Szatmára áthelyezett munkatársunk a jóit csuaszeri-ja a „Szatmár és Vidéke“ -ben jelent meg. A szerk.

szomszéd kedveskedett vele — talán székhelyirívásunk! — s az életkedvet adó töke elkezdett mind tagasabb és tagasabb körben csenevészni; a tömöten duzzadó fürtök nedvtelen, fanyar fillingekké tőporódtak, majd csak beteges, sárga leveleket hozott s a rákövetkezett tél után a tavasz nem hozott reá új feltámadást . . . !

S a gazda fájo szívvel, tehetetlenül nézte e pusztulást! A hatalmas ember, a ki legelőzte a távoloságot, legízta az elemeket s szolgálatába kényszerítette a természet titkos erőit, nem tud megbirkózni e hitvány féreggel; míg Krupp és Uchatus ágyuival pár percz alatt századok építményeit dönti halomra, addig e görcsövi semmi az ő földszánczaiban fityeg hány az elle- ne irányuló törekvéseknek . . .

A mi medicinát kitaláltak, az rosszabb volt a betegségnél, mert azal együtt a beteget is megölte! Pedig az ilyen nemcs beteg megérdemli, hogy hagyjuk kében meghalni.

És sorvad, sorvad a szegény beteg, fogy napról-napra, mint a tudóvész; tudjuk, hogy közel a vég, csak a perce bizonytalan még!

S így nemsokára a filokszéra fogja eldönteni a Csillag- és Tükörhegy, no meg a többi hegy vitáját is!

Egy pár év óta az idén jártam fenn először a Csillaghegyen.

Sokat hallottam a szőlő pusztulásáról, s hogy szegény jó öregem már fel is szántatta a helyét; mégis oly nehéz volt e szomorú állapotot elképzelni e helynek, a melyhez a gyermek kedvtelése s a férfi nem egy víz óraja voltak köte; a mely oly kedves kiránduló helyünk volt, hogy valóságos örömmepot volt, ha a »hegy«-re mehettünk!

Hát azok a vig szüretek, a mikor puskadurrogástól, a hordók kongatásától s a szedőknek víz zajától, jökevű énekétől visszhangzott az egész hegy!

Milyen jédit sikoltóztam támadt a vászonnépségben, ha az alattomos kezek által közéjük csempészett béka hangos pattogással, füstöt és tüzet okádva, nagyokat szökelve ugrált közöttük! S milyen hangos kacagás váltotta fel a meglepetés jédit kitorését . . . ?

Hosszu sorban voltak felállítva a gondosan elkészített hordók, hogy befogadják a nemes tartalmat, a szikrázó borra valóldó édes mustot . . .

S a gazda derült, megelégtült képpel jár- kel; megfordul, hol a sajtbóna, hol a szedők közt, biztatva őket a munkára s egy-egy tréfás, enyelgő szót sem sajnálván tőlük.

Hát este, mikor vigan lobogó tűz lángjánál megszóal a cigányzene s tánczra perdül a fiatalág, kigyulnak a rakéták, hosszú tűzkévtér irva le az égen . . .

De hát hívó vitt el a képzélet s a visszaemlékezés!

Itt akkor a néhai szőlő közepén, a melynek a melyik fele buza után maradt tarló, a másik fele pedig kukorica föld.

Hová lettek ti szép karikára kötött tőkék, a melyeket szegény jó Fényes Elek csipőre tett kezű, karsu szép leányokhoz hasonlított?*)

Hová lettek sárgavörös vesszőitek, széles csipkés leveleitek, kaeskaringsó bajuszotok s mosolygó fürtitek? . . .

Mindez csak volt! A régi szép multból csak a száraz venyige maradt meg, a mely valaha szüretmelegítő italt adott; most meg tüzelőül használva a fazék oldalát melegíti.

Közülünkben a malé csöszsége sülyedt vinczellér vezetése alatt a tengeritörés (szatmáriasan malészedés) munkája folyik. Nincs meg a régi vigág, mikor it még szőlőszedés folyt; a munkások csak ritkán, akkor is halkan szölvá, egyedülveleg végzik dolgukat; talán a mult poézisa után a jelen prózai si- várságának gondolata nyomja ez emberek kedélyét, kiknek élete oly szorosan egybe volt forva a szőlő életével . . . !

A szellő, mely régebben a levelek árnyékában szemérmesen piruló s mégis kiváncsian kikandikáló érett fürtök illatát hordta széjjel, most buszan zörgeti a kukoricázott száraz leveleket!

Talán a föld szomorú sóhajtása e szellő, a mely a nemes bakator bor helyett most prózai malé termésére van ledegradaíva?!

Talán e föld is olyasmit érez, a mit az egykori harczi mén, mely szebb időkben tárogatók harsogása mellett büszkén tánczolta deli harszot hordott a dicsőség mezején s most kocsinálisan durva ostorcsapásai alatt taligat kénytelen húzni?!

Felvirrad-e még reád, Csillaghegy, a régi szép időknek hajnala?

Adjá Isten!

*) Magyarország statisztikájában a szatmári közművelődésről szölvá:

zett volna arról, vajjon maga a központi honvéd bizottsága akarja-e ezen botrányt vagy se? Soha még kormányelnök így nem bírált magát s Szapáry leköszönése most már mindennap várható.

Két koszorú.

Az egyiket Lobkovitz herceg budapesti főhadparancsnok tenné le november 2-án az ugyanakkor leleplezendő honvéd-émlékszoborra, a másikat Ivanka Imre szobor-bizottsági elnök a Hentzi-szoborra.

És ez az eszme gr. Szapáry nemes agyában fogamzott meg.

Képzéljük, mily magasztos örömméret járta át a dicső kormányelnököt, midőn ilyenek a nemzet s a közhadsereg között fennálló antipathikák egyszerűben való elfújásának panacea-ját föltalálta. Mi ehhez képest Kolombus leleményessége?

S bizony nem Schwartz Berehtold találta föl az igazi puskaport, hanem Szapáry gr. . . .

Valaminthogy Edison is elbujhat minden találmánnyal gr. Szapáry e furlangosan megfogalmazott receptje előtt. Tudni kell ugyanis, hogy a honvéd-émlékszobor a Budavár hősi ostroma alatt elesett honvédek dicsőségét fogja az utókornak hirdetni.

A nemzet filléreiből, lassan gyűlt össze e szobor föl emelése költsége, miattal a Hentzi-szobor „Für Kaiser und Vaterland“ évtizedek óta pompázott a királyi palota s az alkotmányos miniszterek palotái előtt. Ennek a honvéd-szobornak tehát a legelső kötelessége világra-jötteknek testvéri kezet szorítani a Hentzi-szoborral.

És e fölött a nemzet és hadsereg ötlekezése fogja megpecsételni azt a szent frigyot, mely a két szobor testvérüléséből előáll. Ilyen nagy ideálta Magyarországi miniszterelnök. Ilyen nemes kebel gr. Szapáry . . .

Ilyen békülékeny szív áll a trón zsámolyánál a nemzet érdekeinek támogatására.

Össze akarja barátkoztatni az éjszakai polust a déliével. Egybe akarja forrasztani a tüzet a vízzel.

Össze akarja hozni a becsületet a hűségeggel . . .

Elwas noch nie dagewesen!

Erről akart hallhatatnani lenni, ez lett volna sok évi műszteri működésének fénypontja . . .

Ezzel tetézte volna be honboldogító bölcsességét . . .

De mindez a tisztességes szándék látszatát viselve magán s a közönséges durva halálba beléestek egészen józan gondolkozása hazafiai is. S a kiengesztelődés eszmeje olyan kellemesen eseng-bogán fülünkben s a fölületes gondolkodás hamarjában egyebet nem is lát, mint két emlékszobrot, melyek egymással farkasszemet néznek, két egymással benső összetöradással hivatott négyezőt, nemzetet s hadsereget. — régi keserűséget, vissza-visszatérő kísérteteket . . .

Milyen jó esnek, ha mindez egyszerűben megváltozik! S mily elégtelt az, ha egy osztrák-magyar főhadparancsnok, katonai méltóság, egy herceg megkoszoruzza a honvéd-émlékszobrot, ha zöld koszorúja fehér szalagján a felirat fog diszteni: „Az elesett vitézek tisztelésére . . .“

Ennek fejében mindössze is egy másik zöld koszorút fehér szalagján a felirattal: „Nyugodjatok békében“ kéne a Hentzi-szoborra tenni.

Az egész olyan egyszerű, oly könnyed, oly tisztesnek látszott.

De azután a haza atyjai, a képviselőház matadojai is megszólaltak.

A ki meghallotta Eötvös Károly, Boöthy Ákos, Horváth Gyula, Ugron Gábor beszédei, a ki tudomásul vette Hentzi fölleveitlent multja zenyfoltjait, a ki megértette Görgey Arthur nyilatkozatát, a ki szemtanúként eladásán épült, a ki most már kétségtelenül látja maga előtt a való nényt, — a ki Hentziben az esküszögöz, hazaáruló, chameleon-jellemű gazt fölismeri s végre szembeveszi a Janszky-affair konsequenciát a most tervezett merénnyel: annak lehetetlen így nem kiállni fel: „Ez a Szapáry egyenesen a feje lágyára esett, hogy ily hajmeresztő eszméket gondolkodjon . . .“

Egyebirant Szapáry gr. nemesak hebe-hurgya politikus, de egyszerűs mind rövidlátó kormány elnök is.

Ebből a véghetetlen siralmas helyzeiből könnyen kimenekülhetett volna.

Gr. Apponyi Albert az ő nemes leköveteléből folyó önfeloldozással oda nyújtja a mentő sajkát a vízföldülnek. Csak el kellett volna fogadnia azt!

De a spanyol grand büszkeségét túlszárnyaló hűség nem engedte meg, hogy Szapáry gr. elfogadja az Apponyi által nyújtott menekülést.

Lukából elfutlandi s a nemzetet is beleviszni a süppedékes kátyuba, semmint Apponyi grófot mentőként tisztelni!

S most foly az ádáz harcz a parlamentben. A Hentzi-szobor minden porszeme külön-külön megvilágosítást nyerve mindenkön nem marad az erkölcsi vihar csapásai alatt.

Eddig a Hentzi-szobor egy megvetéssel elfürt emlékké volt, most a nemzeti undor köbe ojtott symboluma lesz, a melyet el nem fog mulasztani senki lábrugásokkal föltelni, a míg csak föl nem fordul s követi szét nem hordja a gyűlölet forgó-szele!

A Hentzi-szobrot meg akarta Szapáry gr. koszoruztatni.

Nos tehát, ezzel jó szolgálót tett a hazának, mert fölhívta az alvó közvéleményt e botránykőre, melyet most nem sokára elsöpör a földszínéről a nemzeti fölháborodás mezej seprője.

Megyei s helyi hírek.

* **Pályázatot hirdet** a zombori általános ipartestület a megüresült jegyzői állásra, határidő f. hó 26-án délutáni 4 órára van kitűzve.

* **Választás.** India Szerímmegyei nagyközség dr. Zsvikóris György kedvelt orvosának, Zsvikóris Dóme g. kel. plá-bános fiát, választotta meg kerületi orvosának.

* **Áthelyezett pénzügyőri szakasz.** Mint bennünket értesítettek a petrovázi pénzügyőri szakast Bukleszra lett áthelyezve.

* **A gr. Apponyi Albert** tisztelőre rendezni szándékú dísz-banket elmaradása folytán a megváltoztított részvételi jegyek is értékelendő váltak. Az itteni nemzeti part alélnök Lál-lossevis Jakab fölívja mindazokat, a kik ilyen jegyek birtokában vannak, hogy a jegyek pénzértéket mielőbb váltssák vissza.

* **Színészi-lakoma.** A zombori színpártoló ifjúsége d'oré f. hó 21-én este a „Vadászkert“ nagyermeben színészi-lakomát adott, melyre a Rakodézy-társulat összes előbbkelő tagjai meghívták. A lakomán a társulat jobbnévi tagjai csaknem kivétel nélkül résztvettek. A lakomán az ifjúság megbízásából dr. Molnár Gyula üdvözölte Thalia pájiat Zomborban, elmondva, hogy még nem régi idő előtt a színművészet virágait olyanoknak tartotta az előtelt, a mely-knek illatát beszívni jól esett, de mely közelről mérgező hatású. Az előtelttel vitálni nem lehet, de a nyújt bizonyos, hogy nincs növény, a melyet szeretőteljes ápolás nélkül nemesteni lehetne. Hogy a színművészet nemes virágokat teremjen: szükséges, hogy a társadalom a gondos kertész szerepét vállalja el. Egyebirant a színművészet megköriözött az előtelttel a melynek fényes jele, hogy Zomborban alig kezdtek meg Thalia papói és pájiái művészköket, a társadalom leglelkesebb eleme az ifjúság sietett tisztelőket és nagyrabecsüléseket önműpelyes formában kifejezését adni. Szavait azzal az óhajjal fejezte be, vajha a közönség a teljesítéssel mielőbb annyira egybeformál, hogy mindkettőt egyaránt szelenségteljes kötelességként a színművészet virágjainak nemesítése és fejlesztése iránt! A fölköszöntő után Csentyeri mondott szíves gondolaton köszönetet a lelkes zombori ifjúságnak. Vas-csora után Herezenberger Sándor újjalakított zenekara rázendíté a talp alá vett s a fiatalág virágjait a eszárdát a reggeli órákig. Meg kell említenünk e helyt, hogy a kedélyességet nagyban emelte Herezenberger zenekarának csak újabbán észlelt rendben kivűl képzettsége, melylyel a tánc-zenét most már fölülmúlta-talan vevé vel produkták. A kedélyes lakoma sok kellemes emlé-kekkel gazdagította a jelenlévőket és reméljük, hogy kiválóbb alkalmak felhasználásával még ismétlődni is fog.

* **A fogyasztási szövetkezet** elnöke Danczer Kornél kir. pénzügyigazgató p. ú. támasos, az elnöki tisztségről lemondott.

* **Eljegyzés.** Riebel Károly zombori kir. adótsízt jegyet váltott Reichert Ilona kisasszonnyal. — Tautner Ottó zombori ezka-rasz jegyet váltott Krizmanits Vilma kisasszonnyal. — Dr. Dalnoki Adolt újdéki fiatal orvos jegyet váltott Bechrach Angele kisasszonnyal Újdéken.

* **Színház.** Músor: Vasárnap okt. 23-án A diárnista Sanyaró Vendel a „Borszem Janko“ van e mulattat eltekpeni mely a nyaron a budai színház kasszardatja volt. A czimzerepet Pesti jatszsa. Közreműködik még Meszáros Kornélia, Szabó sz. Kedden lép fel először Rakodézy a „Leár király“ czimzerepében, melyet itt valamikor oly nagy hatással ábrázolt. Azóta meg-jarta vele a vidék nagyobb színpadiát. A darab azon fényes kiállításban került színpadra, a melyhez Zombori Rakodézy szoktatta. Csakhogy jelmertőre azóta még teljesebb lett. Szerdan Ripp van Winkle a czimzerepében Szabó baronistával. Lisbeth Meszáros Kornélia — Katrina Szende Anna lesz. Csütörtökön egy roppant kacsztató boldogságot kap a közönségünk. Ez a Bolondok háza a mely a városigeti színházban 48 szer került színpadra s nyaron Szombaton berlesztünetben A kis molnár ne Stojancvics magyar stúli operettje, mely az elmúlt sasonban elő-vonozt újdonsága volt a népszínházunk. Rakodézy Budapestre utaz-ott, hogy megnézze és megszerze a zomboriaknak Fantheon kisasszonnyal új operettet, mely most a népszínházban nagy sikert aratott.

* **Templomablott** Exarits Jánost ki folyó évi február hó 1-én a kis szent templom kiakarta rabolni, de a terbe vett szándékát keresztül nem vihette. — a zombori kir. törvényszék 3 évi fegyházra ítélte, a vadlott az írelbe beletyugodott — a kir. ügyész azonban a kiszabott büntetést keveselte, a hozott ítélet ellen felekezett.

* **Tűz.** Pénteken e hó 21-én tűz volt a esonaplai út végén az úgy nevezett kereszt-utczában, hol is egy ház égett le. Tűzoltóknak gyors megérkezése köszönhető, hogy a tűz tovább nem harapodott. S deczara annak, hogy a város végén volt a tűz, meg is nagy számban jelentek meg derék tűzoltóink.

* **Hymen.** Fejes Ágoston Novoszeli h. jegyző eljegyezte Watach Vilma kisasszonnyal. — Greisinger Ede petrovázi tanító eljegyezte Kubanyi Etelka kisasszonnyal.

* **Hírek az érseki egyházmegyéből.** Alánssy Miklos érseki könyvtornok, Dulosi Jenő motolyi kaptan szabdakal elemi iskolájára kinevezették. Athelyezése a káplán alomboskár: Pol-lakovich Lajos Temerinből Mabolra, Szilapok Károly Baracsáról Temerinbe, Hübner Gyula Szentistvánról Baracsára, Pav Ferencz Batyáról Szentistvára, Ketterer Mihály Kumbajáról Garara, Pfalz Jakab Vaskutói Kumbajára hasonló műnőségben athelyezteték.

* **Kolera a megyénkben.** Tüelen kezdődött, no du nem valami nagy számban szedi adatait a veszedelmes azsal vendég, jobb is, elég abból az íjedtség. Előfordultak még egyes esetek Mosorinban, Adán, Moholón, O Palánkán és Petrovezselen itt is úgy látszik melegegedett egy ket áldozattal. Most azonban elég hiszik, hogy nagyobb mérvben fognak előfordulni kolera esetek, — mert a ki korán kell észlelvéti, hogy csöps hajnalján vannak már. Egy pár nap múlva tagyni fog s az némileg ártalmatlanra teszi majd a csunya komakat. Budapestben is már eső-kenő föiben vannak a megbetegedési és halálozási esetek.

* **Jegyzői vizsgálatot** e hó 18-án és 19-én tették le jó sikerrel: Tripolszky Béla, Jovanovits Ivan, Hadsits Milan, Vigh Aladar, Králik Lajos, Wodring Ágoston, Kocsi Jozsef, Jankovits Goza, Borovszky Kornel, Borovszky Gyula, Gavanovits Miklós, Ivetecz Friezi, Lantos István és Evinger Kulman.

* **Új pénz,** mint hírlék jövő hónapban látjuk meg az új pénzt és az országgyűlési képviselőket november hó elsején már új aranykoronákkal fizetik.

* **Ellenőrzési szemle.** A Tüelen megtartandó ellen-őrzési szemle a kolera miatt beszüntetett.

* **A szabadkai országos vásár** ma vagy is e hó 23-án fog megtartani azon szigorítások, hogy Temerin vidékéről senkit sem bocsátanak be Szabadkára, és pedig azért, mert az onnan érkező árutak a kolera-ra való tekintettel ellenőrzéni nem lehet. Figyelmeltetik a közönség, hogy a kolera tovatérjedési veszély megállítását végezt a következő czikkék bár honnan is a sáskra vinni tilva van: rongyok, ócska ruhák, használt ágyművek (rongyok) mindennemű kútelek, friss gyümölcs, zöldség és főzlekek, nemek, tej, vaj, turó és lágú sajt, toll, friss belek, mosdatlan gyapjú, csontok.

* **A szabadkai „Hymnus“-üfte.** Császka György kalocsai érsek f. h. 18-án távsörgőnyileg kérte fel Farkas Zsigmond és Varga Károly urakat, mint a f. hó 9 iki népgyűlés vezetőit, hogy nála mint vendégek megjelenjen sziveskedjenek. — A fentelhez hason tartalom sörgőnyellett meghívja Manuzsich Lázár polgármester is, mint Szabadka első tisztviselője. A meghívó távsörgőny azon óhajnak ad kifejezést, hogy fent nevezett urakkal az érte-kezés a „Hymnus“, ügyben, az ersek a szaszas tagu küldöttség megérkezése előtt óhajtaná elintézni. — Teljes megnyugvással várják az eredményt, mert megvannak arról gyűződvé a szabad-aiak, hogy a népgyűlés képviselői az igazságnak megfelelőleg fogják kerelmeket előadni s hiszik, hogy a mar, a templomból is kinö-zött magyarság teljes elégtelt fog nyertni, a páuszálv érzelmű préposttal szemben.

* **Kolera.** Lukits Iszák újdéki illetőségű, Szegedről történt hazatászása közben a vasuti pübetben kolera tünetek közt megbetegedvén. Ö-Kéren kiszállították és ott gyógykezelés alá véteit. A betegség megállapítása végett kirendelt járóorvos szakvéleménye szerint nevezett előrehaladt tüdőgyümörkórban és vérlhasban, nem pedig koleraiban szenvedett.

* **A szegedi kereskedelmi és iparkamarának** f. övi október hó 12-én tartott üléséről felvett jegyzőkönyvet ma kapjuk, mely jegyzőkönyvnek 12. pontja az alakítandó ipartanácsok tagjainak megválasztására vonatkozik. E szerint a Bes-Bodrog vármegyei ipartanács rendes tagjává: Freund Ferencz hajai kereskedő és Kapp Márton apatini ipartestületi elnököt, pötttagjává: Kaufmann Sándor apatini kereskedő és Zivpp György kulai fakereskedő, A szabadkai ipartanács rendes tagjává: Schulhof Herman nagykereskedő és Lendvai Antal ipartestületi elnököt, pötttagjává: Szinger Adolt kereskedő és Keller István géplakost. Az újdéki ipartanács rendes tagjává: Dietgen Imre kereskedő és Othelmüller Ferencz nagyiparost, pötttagjává: Kada Dóme kereskedő és Wurst Lajos iparost. A zombori ipartanács rendes tagjává: Bikár Simon nagykereskedő és Steiner Lajos czimfestő, pötttagjává: Weidinger Sándor kereskedő és Szalay Károly lakas-timester.

* **Szegedről írják,** hogy ott a kolera beszüntette működését. Az utóbbi négy-öt nap alatt nem merült föl kolera gyanus eset, ugyanezt írják az utóbbi huszonegy óráról s. t. i. e hó 21-iki nap folyamáról. S így már nekünk Zomboriaknak nincs mit nagyon félni a fekete asszonytól.

* **Ritka eset.** A petrovázi kávéházban egy compania kláberozott, a negyedik órszátnal megtörtént, hogy az egyik játékos négy kilenczet, a második, négy alsót, a harmadik négy tízes és a negyedik játékos pedig négy királyt kapott. Egy Gíbiez biamaulában azt mondta, hogy ez habórit jelent.

* **Petrováczról értesítik lapunkat:** Hogy ott már körülbelül másfél hónap óta szedi áldozatát, a szülőknek réme a dylphteritis, oly annyira, hogy némely házában a gyermekek mind kihaltak, s nem elegendik meg kisgyermekkel, mert volt már több eset, hogy 14—15 éveseket is elragadtott. Egy ki-mutatás szerint a mult hónapban nem kevesebb mint 204 typh-teritis megbetegedést fordult elő, mely számból 106 elhalálozási veg ödött.

* **Sikkasztó pöztárnok.** Még 1891-iki évi december hó 13-án O-Staparon a közsigi pöztár varatlan rovanosolása alkal-mával megállapították, hogy Kanurits Szima község adópöztárnok pöztára teljesen üres és hogy abból 2286 ft 86 kr. hiányzik. Kanurits Szima azonnal letartoztatott, de ugy a vizsgálóbíró előtt történt kihallgatás alkalmával, mint a ket ízben tartott vetérgyá-lasokon azzal védekezett, hogy őt meglöpték. A zombori kir. törvényszék ezt azonban a vadlóttnak el nem hitte, s e hó 11-én tartott vetérgyá-lason 19 rendbeli hivatali sikkasztás vétsége miatt hat évi fegyházra, 8 évi hivatalvesztésre és a politikai jogok gyakorlatának ugyazon tartamú fölfüggesztésére ítélte, egyuttal a kártérítésben is elmarasztalta. Az ítélet ellen vadlott és a kir. ügyész is felebekezést jelentettek be.

* **Szabadkán is sok baj van az előfzetőkkel** t. i. azokkal kik nem szivesen fizetnek, ep úgy mint masut is. De ily lapunk siralmas sorsa lehet, a midőn a száma ellen a követke-ző tanúság jayveskedéssel teszi közvé: „Előfzető közönségünk egy része azt hiszi, hogy a lap magától terem, hogy ott kiadás nincs, s hogy az előfzetési pénzek a szerkesztőség tagjai között osztaléka mennek. Csakis ez lehet oka annak, hogy az előfzetési nyugtákat a házhoz küldve sem vszgyunk képesek pontossan mind beavatni, mert vannak olyan előfzetők sokan, akik a lapnak megrendelői ugyan de nem előre, hanem meg utólagosan is vona-koznak megfellelni kötelezettségüknek. Aki fizetni nem akar, az mondjon fel. Inkább legyen kevesebb, de pontos előfzető létszámúgnak, mint tömeges megrendelés pénz nélkül. Aki pedig előfzetőink akarnak maradni, azokat nagyon kérjük, ne kívánják, hogy egyéni toll-szór keresse fel őket a nyugtásztéthordozó, mert az a s'főjón mas-kor-féle szokás még kellemetlen, addig költéses is.

* **Vasuti vonatok által világitott pályaudvar.** A vasuti utazók előtt a közbeeső állomások és megálló helyek elegendő világitása ismeretes. Ezen állomások megvilágitására szolgáló nagyobb berendezések nagyon költségesek volnának, mivel az idő, mely alatt a jó világitás szükséges, csak rövid. E hiányok és kelle-metenségek kikürelése czéljából, egy elektrotechnikus oly berende-zést szerkesztett, mely abból áll, hogy a bódessközben egy elektro-mosság forrást és minden kocsit különleg és vagy több elektro-mos lampát alkalmaz. Az állomásra való közvelelen beérkezés előtt egy átkapcsolóval a beszállási oldalra levő lampák sora összekapcsolható és az áram meginditható, miáltal a perron kitűnően és a mi fö, oleson megvilágitott. Azonkívül a vonat jellámpái által meg-kivánt áramot szinten ezen fényforrás szolgáltatja, a mi kitűnő esz-me, mivel az elektronos lampák sem szel, sem egyéb időjárás-tényező el nem oltathja.

* **Tessék pipázni.** Nem lehetetlen, hogy a szikléből is folyó aranyat észlelt magyar pénzügyminiszter jött ra arra, hogy voltaképp legjobb védekező mód a kolera ellen — a pipázás, mert bodor fűt először is számból minden rejtettség a borzasztó remél, aki ugyanis élvezettel esztetgi karikákba az illatos fűtőt,

az nem lehet gyomorbeteg; másodsor meg a pipázás tüzel is jár, mely pedig nagyszerű fertőtlenítő szer. Hátha még a szivarokba pici dinamit patronákat is helyeznek el, hogy agyonlő egy robbantás a legvéresebb száju bacillust is. Egyébként legbiztosabb óvszer a kolera ellen, ha az ember lenyel egy dinamit-patronát s villám szikrával föllobbanja. Mihelyt a robbanás megtörténik: Ábrahám kebelében nem lesz oknak rettegni a kolérától. A dohányzás deszinficiáló hatásáról ezt írja egy szerkesztő — fináncz: „A bacillusok ellen való védekezésre naponként találnak föl új szerkeket és a közönség a legnagyobb lelkiismeretességgel használja és alkalmazza ezeket a szerkeket, bár a legtöbb közlök éppen nem mondható valami kellemesnek. A berlini egyetemen azonban megállapították, hogy van a bacillusok távollátására és elpusztítására olyan szer, amelyeket főleg férfiak használnak különben is, mint élvezeti cikket: ez a szer, a dohányfüst. A berlini egyetemen ugyanis kísérleteket tettek, vajjon a dohány és a füstje milyen hatással, hogy a bacillusok száraz dohányleveleken egy óra alatt, nedveseken pedig még hamarabb elpusztulnak, amiről is a bacillusok dohányban egyáltalán nem telepednek le: a dohányfüst pedig gyorsan öli a bacillusokat.”

* **Szabók, cipészek, általában az ült-életmódot folytatók,** a kellő mozgás hiánya miatt, gyakran szenvednek emésztési zavarokban s aranyeres bántalmakban, de a melyektől számos sikerre hivatkozva-gyorsan s biztosan, a gyógy-szerárakban egy dobozzal 70 kr. kapható valódi, Brandt Richard gyógyszerész-féle svájci labdacsook használatával megszabadulhatnak. Főiskola: Török József gyógyszerész Budapest, Király-utca 12.

Irodalom.

— Az Ország-Világ, a legelterjedtebb s Benedek Elek által kitűnően szerkesztett szépirodalmi lap 41—42-ik száma mint önálló füzet is megjelent. A füzet érdekes tartalmú felülmegy a következők: Nadia, Georges Nazim regénye. Keső bánat (költemény), Heltai Jenőtől. A Berdy-kastély, Szeptaludy Ó. Ferenczről. Budapesttől Turinig, Henthaller Jostól. Dramák a magyar történelemből, Sebestya Károlytól. Politikai zenék, Torkos Belától. A világhírű angol, Gardonyi Géza humoros regénye (folyt.). Marianna délen, költ. (Tennyson), ford. Prém József. Baehus haldozlása (költ.), Torkos Belától. A kiállhatatlan, Salomon Odontól. Divatos babonák, Renan Ernő. A nemzeti színház Bécsben. Gajgázó Salomon. Hieronymi Károly, Kury Klára, Salomon Ferencz. Tennyson (arcképekkel). A bécs-berlini versenylovaglás győztesének arcképe. A hétről ezim alatt Székely Huszar terezi új érdekes képet adnak a hét eseményeiről, a Nők világa és a többi rovatok szinten érdekesen tárgyalnak a hazai és a külföldi fontosabb társadalmi vagy művészi eseményekről, a divatképek a legújabb franczi minták után készülnek: a képek pedig a haza és külföld jelesebb festőinek remekművet mutatják be. A kiváló és gazdag tartalom mellett díszes kiállítás és olvasósága teszi még ajánlóbbá e lapot, melyhez most a Kinnacir L. „Megállj!”, ez festménye után készült igen szép műmelleklet van csatolva. Előzetési ára egész évre 8 frt, félre 4 frt, negyed-évre 2 frt, egy óra 70 kr. Egyes szám ára 16 kr., keltésé 30 kr. szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 12.)

— „Iparügyek” ezimű folyóirat október havi száma megjelent a következő tartalommal: Kiállítás levelek. (II.) — Iparügyi államközlöny 1893. évre. — Miniszteri előterjesztés az ipar és kereskedelmi czélu budget-címekhez. — A közös hadsereg mint munkaadó. (A hadsereg és hadtengerészet szükségletei a delegációk elé terjesztett 1893. évi költségelőirányzat szerint.) — A magyar ipar helyzete. (A keresk. és iparukaromai új jelentéséről. VIII. Budapest.) — Illetékes hang az iparfelügyeletről. — A közös hadügyminiszterium új kirása. Szállítási feltételek a kisipar számára fenntartott labellék és borszeirevényekre nézve. — Egy hadügyi-miniszteri czáfolat. — Veleményadások (315). A harmadik osztályt betöltött tanoncok czáfolat a rajztanfolyam látogatására vannak kötelezve. 316. Gazdaságokban állandóan alkalmazott bognárok, kovácsok stb. bevonhatók-e az ipartestületi köztársaság? 317. Sirkovek kiterjeszhetők-e az ipartörvény 51. §-ának rendelkezései? 318. Péksütésügyekkel való házalás korlátozása. 319. Az övezgy iparüzési joga újabb főrühözmenetel esetén.) — A kerületi segély-pénztárak érdekében. — Ipartestületi Értesítő. (III. orsz. ipartestületi gyűlés 1893-ban. A fejezvény-írás ügyében. Ipartestületi szabó-skiskiskola.) — Iparügyi Krónika. (Orsz. iparoktatási tanács. Ki lesz a kiállítás igazgató? Budapesti kamarai választások. A bolgár fejedelmek köszönete. Kedélyes delegáció és kedélyes miniszter. Gyáralapítási mozgalmak. Állami kedvezmények. Fővárosi Iparos-örk. Vegyes bel- és külföldi közlemények.) — Szab. újabb magyar találmányok. (1094—1120.) — Magyar kir. államasutak, — Tárca: Keleti kirándulás akadályokkal.

S Z I N H Á Z.

Szerden, okt. 19-én, Zomborban először „Normodt”, szimű 3 felvonásban, írta Guy de Maupassant és J. Normand. Az első drámai előadás új társulatunktól, azért bizonyos kiváncsisággal néztünk eléje. Az első operette-előadás igen meg lehetett elégedve; hát milyen lesz az első drámai előadás, tudva azt, hogy Rakodezay ereje a komoly drámában volt mindig. Maga a szindarab egyike a modern francia dráma-irodalom leghatasosabb termékeinek. Cselekménye és szerkezete a lehető legegyszerűbb, de egyszersmind a legtermészetesebb. Jean, egy tehetős, derek festőművész, éppen esküvőjéről tér haza Gilberte-tel, egy nyugalmazott törvénytudós elnöknek a leányával. Boldogságukat azonban végromlással fenyegeti Jean régi kedvese és modellje, Musotte egyike a legrokonszenvesebb szeretőknék. Ez a szegény leány annyira szerette Jeant, hogy lemondott róla, csak hogy boldogságának ne legyen utójában. Szerető szíve megérzte, hogy Jean őt nem veheti, s a köztük lévő viszony nem tarthat örökké. De a szegény leány önfeláldozó elhatározásában egy nálánál sokkal hatalmasabb úr szól

bele, a sors. Musotte gyermeket szül — Jeantól. Ezt sem akarta vele tudatni, hogy ne zavarja ezzel sem boldogságát: de orvos-tudatta a szegény anyával, hogy a gyermek születése neki előbbé fog kerülni, s ez megváltoztatta elhatározását. Levetlir régi kedvesének, hogy látogassa meg még egyszer az életben. — halalos ágyán. Jean a levelet éppen esküvője estején kapja meg s barószintén szereti nejét, egy pillanattal sem habozik a régi jó kedvest fölkeresni. Eddig tart az első felvonás, az expositio. A helyzet világos. Feszülten tartjuk a történéseket. — A második felvonásban Musotte-nál vagyunk. A szegény asszony a legnagyobb igazgatottsággal várja gyermekének újját, ha előjön-e vagy sem? A cselegetyűnek minden hangjára annyira igazgatott lesz, hogy az orvos kegyetlen morfmallal lecsillapítani. Végre megjön Jean. Ez a viselkedés a darab fenyojára, s általában a leghatasosabb és legszembé jeleneteknek még a francia színművelődolomban is.

A jó lélek őszinte halála, a szerető szív végtelen görme, az elhagyott kedves hasztalanul rejtgetett keserűsége, a haladó köregecs ragaszkodása az élethez, de főleg a gyermekeért való anyagi kétségbeesése új megrázóan, így igaz vonásokkal van új megrázóan, hogy az ember egész lelkében összeborzad, és sola egy pillanatra sem jut eszébe, hogy itt nem a valóság, hanem annak csak mása áll előtte. A szegény kis Musotte arra kéri halalos ágyán volt kedvesét, hogy szeresse gyermeküket, fogadja magához, fogadtassa el nevelés is, neveljék derek emberré. Jean mindent megígér, s Musotte meghal. — A harmadik felvonás már győző részre a darabnak. Az új menyecské szallat mindent megdud, megírja neki maga Jean. Atyja és nagyanyja el akarják vele hitetni, hogy a történetek után okvetlen el kell válnia férjétől, a kinek féltése sem volt; Leon bátyja és Martinel, Jean nagybátyja pedig arról akarják meggyőzni, hogy az egész dologban semmi különös nincs, a mi az elválásra okúl szolgálhatna.

Végre megjön maga Jean, és meggyőző nejt szerelméről, megkedvelti vele a halott eméket, megszereti az ártatlan eszemőt. Most már boldogságukat mi sem zavarhatja meg többé.

A mai este hőse kétségkívül L a e z k ő Aranka, Musotte ábrázolása. Határozottan ki merjék mondani mai felépítésé után, hogy ő a szó szoros értelmében művésznő, ki csak azért nincs a nemzeti színháznál, mert nincsen két nemzeti színházunk. Nagy művészetű estek el, a kik őt elmulasztották megnézni. Zomborban csak ritkán részesülhetni ily művelzetben. Igaz, hogy az ő jelenete megírva is úgy van, hogy nem nehéz vele hatást érni el. De annak a hatásnak eléréséhez, a melyet L a e z k ő Aranka elért, művészet kell. Nem volt ember a színházban, a kit meg nem rázott és a könnyekig meg ne hatolt volna az ő Musotte-jának a tragédiája. Játékát intelligencia, bensőség és a legapróbb részletekig menő gondosság jellemezték. Nem volt annak a gazdag érzelmi skálának, melyet vissza kellett adnia, egyetlen hangja, melyet ő föl ne fogott és vissza ne adott volna. Maga az élet volt az, a mit láttunk, nem színészkedés. Az illusio tökéletes volt. Mellette F ő r e d i (Jean) vált ki legjobban, a ki szinten értelmes és tehetséges színésznek látszik. Nem fogásokból és eltanult modoroságból él, hanem szívet és fantáziával dolgozik. V á r h i d i R ő z s a (Gilbert) kedvesen játszik, de mai szerepe gyöngének bizonyult. A harmadik felvonás egészen az ő vállain nyugszik, de bizony nem igen bírta ő azt meg.

Sokkal több drámai erőt kellett volna kifejtenie, mint a mennyire ő képesnek látszik, hogy azzal aralkodott volna a helyzeten és környezetén. Sőt és szemponiót a rendezést sem tartjuk a 3. felvonásban helyesnek. Gilbertnek nem szabad a színpad szelén bujdosnia keserveiben; az ő fájdalmainak a középpontnak kell lennie még akkor is, ha magába merülve, néman szenved terhe alatt. F e r e n c z y és P e s t i nem tudtak eléggé beletálatni magokat szerepükbe, mely — igaz — nem is nekik való.

Csütörtökön, okt. 20-ikán Bisson bohózat, A Pont-Biquet-esalád vagy: A k i s z o m b a t o n s ű k e t. (Vagy: A frenologia haszna, vagy: A jó barát szerencsétlensége, vagy: A halembur, vagy: A törvénytudós irnok szerelme, vagy . . . stb. stb.) Nem értjük mire való az a vagy. Tartuk meg az: az egy cím, melyet az író adott művének, s ne kereszteljük el másik névre is, a mire különben nincs is jogunk. — Bissonnak e bohózata különben — bár nincs mulatságos epizódok nélkül — egészen véve nem oly ügyes és kaezartató, mint régebbi bohózatai közül a jobbakk, pl. a Válas Után. Bisson komikumának főforrásai, a viszás helyzetek, itt erőszakoltabbak, úgy hogy sokszor csak magyarzagatások után érthetők. La Reynette albró magára vállalja, hogy elm gy J a q u e s barátja helyett ennek régi kedveséhez, ki fenyegető levelet írt Jaquesnak, a válogénynek. A kedves a Hotel Angletterben lakik, s tulajdonképen már férjes nő, férje Dagobert, a halembur. Dagobert gyanakszik nejére s meg akarja lepni őt kedvesével. Ime a jó helyzet! A szegény jó La Reynette-t most elcsipik a Hotel Angletterben az igazi udvarló helyett.

De nem ez történik, s a 2. felvonás nem is a hotelben játszák, az ott történt mulatságos dolgokról csak elbeszéléssel tudunk meg egyet-mást. La Reynette gyanuba keveredik, de végre sok többé-kevésbé mulatságos és valószínűtlen huzavona után kintisz-tazza magát. Az előadás elég jó volt, de mehetett volna életkébb tempóban is. Különösen F e h e r v á r y (Pont-Biquet), F e r e n c y (Dagobert) és P e s t i (Toupance) neveltették meg sokszor a nem nagy számú közönséget. Tetszett K e r e s z t e s s y A. (Uruló) is.

NYILTTÉR.)*

Vagyon biztonság Zombor sz. k. városában.

Tekintetes szerkesztő úr!
Tisztelettel kérem, hogy alábbi közleményem b. lapjában közzé tenni sziveskedjék.

Folyó évi október hó 16—17. éjjelen Goldstein Mór zombori tekintélyes kereskedőnek a város kellő közepén a Csarsk-féle halvány levő szálú megrakott üzletét Rexa Sándor zombori cipész-
* E rovat alatt közlötékkert nem vállal felelősséget a szerk.

mester erőszakkal feltörté és abba erőszakkal behatolva, minthé mi sem történt volna a legnagyobb kényelemmel elhagykedett.

Goldstein Mór engem bízván meg ez ügyben eljárással, a dolog természetéről fogva első sorban feleletést tettem Rexa Sándor cipész ellen Zombor szab. kir. város főkapitányánál és azon kérelmet terjesztettem elő, hogy Goldstein Mór rendőri segítségével részesítse és a betört ú az üzletből elavoltassza.

A főkapitány azonban mit tett? A tb. főkapitány által már előbb beidézett Rexa Sándor kérdésre vonván az elkovettett büntény el, miután őz kijelentette hogy ő a betörést azért követte el, mert ahhoz „joga” volt; — azzal küldött el engem „mihthogy panszoltot azt mondja, hogy neki joga volt a Goldstein Mór üzletét feltörni és — a főkapitány — ez ügyben mit sem közölni tenni.”

En erre jegyzőkönyv felvételét kértém, melyben előadtam, hogy Rexa Sándor a betörést lopási szándékból követte el. Ezt azon meggyőződésben tettem, hogy most már csak kötelességem fogja tartani a főkapitány, hogy a helyszínre elmenve vagy valakit oda küldve meggyőződést szerez magának a panszolt büntető cselekményről és a betörőt el fogja távolítani az idegen és árúkkal megrakott üzletből, már csak azért is mert Rexának előléte olyan, hogy a lopási szándék nála feltétlenül feltehető.

A főkapitány azonban ezek dacára sem tette meg a szükséges intézkedéseket, sőt az általam ben előterjesztett Rextől meg ki sem halgatta azt a jegyzőkönyvet egyszerűen a kir. ügyész-séghez küldötte; — a betörő Rexa Sándor pedig még mai napig is bent ül Goldstein Mórnak árúkkal telt üzletében, és Zombor szab. kir. város főkapitányának assistentia mellett tetszése szerint lophatja és hordhatja el Goldstein Mór áruit.

Zombor szab. kir. város főkapitánya ezen szóval nem jellemezhető kötelesség elmulasztása miatt illetékes helyen a feleletést megtenni nem fogom elmulasztani, de akárom, hogy a város közönsége is tudomást szerezzen arról, hogy milyen ember áll a Zombor szab. kir. városi rendőrkapitányi hivatal élén, és hogy a főkapitányának milyen magasztos fogalma van arról, hogy miben áll a vagyonbiztonság.

Zombor, 1892 évi október hó 19-én.

Tisztelettel:
Dr. Goldstein Ignác.

Tek. szerkesztő ur!
Becses lapjának 85-ik számában megjelent azon cikket, mely „egy hodásghíj polgár” aláírással van ellátva, kérem úgy helyre igazítani, hogy ezikkirő nem lett Trischler Hav. Ferencz és Ertl János urak által megbízva, hogy részük hívalkozzék, hanem azt önkényű cselekedte, miert is a ezikknek azon részét visszavonja.
Tisztelettel
egy hodásghíj polgár.

Hirdetések.

15474. sz.
1892. évi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvénytudós, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Eremits Pál végrehajtható Véghehelyi Imre végrehajtást szenvedő elleni 50 frt tőkekövetelés és járuléka iránti ügyében a zombori kir. törvénytudós (a zombori kir. járásbíró) területén levő Zomborban fekvő a zombori 109. számú tjkvben foglalt Véghehelyi Imre néven álló A 1/2 (263—264) hr. sz. 125 öi. számú ház és 156 7/12 □ öl beltelekre 2156 frt ajánlati összegben mint egyuttal kikikáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi november hó 14-ik napján délutáni 3 órakor a zombori kir. törvénytudós mint telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikikáltási áron alól eladatni nem fog.

Árverésznándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 % -át vagyis 120 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy-ministeri radelet 8. §-ában, kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű ismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1892. évi szeptember hó 30. napján.
A zombori kir. trvszék, mint telekkönyvi hatóság.

Raics Lyubomir
kir. tszki bíró.

15392. sz.
tkvi 892.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvénytudós, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a bacs-bresztováci segély-szövetkezet végrehajtható Fritzy György végrehajtást szenvedő elleni 400 frt tőkekövetelés és járuléka iránti ügyében a zombori kir. törvénytudós (a zombori kir. járásbíró) területén levő bresztováci közönség határában fekvő a bresztováci 1314. számú hetében foglalt 260 helyrajzi szám 144 □ öl tőrnagyságu kert és a 261 helyrajzi, 363 öi. sz. beltelek fölfelezésben Fritzy György néven álló illetékére nézve 515 frt a fenti

telekjegyzőkönyvben foglalt Fritz György és neje Schenkő Marianna (örökhatyó) nevén álló 2115 helyrajzi 370 □ ö l térnagságu egész birtok részletre 84 frt a fenti tjkvben foglalt Fritz György és neje Schenkő Marianna nevén álló 2229/2 helyrajzi 322 □ ö l térnagságu egész szántóföldre 96 frt és fenti tjkvben jelzett közös legelő 1/2007-ed részére névze az árverést 30 fruban ezennel megállapított kikülfaltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi december hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor Bresztovác község háznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikülfaltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 51 frt 50 kr., 8 frt 40 kr., 9 frt 60 kr. és 3 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikülfaltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1892. évi október hó 12. napján.
A zombori kir. törvényszék, mint teleknyvi hatóságánál.

Raits Lyubomir,
kir. törvényszéki bíró.

Gépekkal berendezett könyvkötészet.



Emaillé festékek

és tárgyak, a papírművirágokhoz szükséges hozzávalók, valamint a könyvpapír és zeneműkereskedlem szakmájába vágó összes ezikkék nagy választékban olesón kaphatók a

SCHÖN ADOLF-féle

könyv-, papír- és zenemű-kereskedésében.
Az emaille és bronz-festészetben, valamint a papírművirág készítésben alapos oktatást ad minden vasárnap déltűn 2—ig. (saját lakásán Falcione Lőrincz-féle ház.)

özv. Schön Adolfné.

Gépekkal berendezett könyvkötészet.

Nagybani Borkereskedés!

Van szerenésém e város és vidéke n. é. közönségét tisztellett értesíteni, hogy helyben, Bajai ut 12. sz. alatt az **Iparcsarnok** mellett **saját házamban**

bor-üzletet

nyitottam, raktáron tartok állandóan nagy választékban méltányos versenyárak mellett, **termelőktől beszerzett, tisztán kezelt, kitűnő minőségű, valódi Tolna- és Baranyamegyei, nevezetesszen Szegszárdi vörös, Décsi és Pécsi fehér, Schiller, asztali- és pecsenyeborokat.**

Mintat vidékre készséggel küldök.

Tisztellett

Márton Kálmán,

törzsz. bejegyzett borkereskedő és szőlővízgyáros.
ZOMBORBAN.

EXCELLENT-CZÉRNA



csupán e védjeggyel valódi.

Felvilágosításul!

Vannak emberek, a kiket a kenyéririgység minden tisztességtudásból kivetkőztet.
Igy esett meg most, hogy

egy versenytársunk teljesen fejet vesztvén

az Esterházy cognac bámulatos sikerrel, (és mindenesetre a saját gyártmányának hanyatló kelendőségén — a minék oka pedig csakis ő maga lehet, oda jutott, hogy valótlán és nevetéges vádakot szór ellenünk s ez által igyekszik bennünket megkárosítani.
Érdekelt ilyen eszközökkel védő versenytársunk fogadja részvételünket! Részöszöl.
Részünkről csak azt említtük meg röviden, hogy

csakis az Esterházy cognac

lett minden kiállításon, melyen részt vett, első díjjakkal kitüntetve, hogy

csakis az Esterházy cognac-gyár

kapott orvosoktól, gyógyszerészekről, kereskedőktől és a nagy közönség köréből ezekre rágó elismerő leveleket és hogy

csakis az Esterházy cognac

kedvence a nagy közönségnek.

Mi csakis a nagy közönség véleményét tartjuk mérvadónak, ez pedig hatalmasan nyilvánult meg mindenféle hangostatván

Esterházy cognac a legjobb!

Szavatalunk cognacunk jóságáért, ez szerzte meg nekünk a nagy közönség rokonszenvét, melyet — a verseny dühöngő támadásai ellenére — megtartani, sőt tőlünk telhetőleg fokozni igyekszünk majd.

Tisztellett

Gróf Esterházy Géza-féle cognac-gyár

Budapest-Angyalföld.

Tea Rum Cognac Kávé

Kovács és Mezey

mint **Bieber Antal** utódai ajánlják idei természetű

orosz és chinai teákat a legkiválóbb minőségben. A minőségek jóságáért tisztaság és valódiságáért kezeskedünk.

Kávék 5 kilós póstacsomagokban legkiválóbb minőségben díjmentesen.

Jamaika és Brazíliai Rumok hamisítatlan kiváló minőségben.

Kimerítő árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.

MÉRSEKELT ÁRAK.

Megrendelési hely és levelezés:

Kovács és Mezey

Budapesten, Kerepesi-ut 6. sz., a nemzeti színház átellenében.

Nagyvárad-Ménél bortermelők szövetkezetének főraktára. Méltóságos Atzél Péter saját termései palaezkboralnak főraktára.

Eredeti párizsi

gummi és hal-hólyag a legkitűnőbb és föltulmulthatlan minőségben tucatanként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 forint. A szállítás pontosan és titoktartás mellett eszközöltetik e szakmában az első és legjobb hírnévben álló cég. Legszébb és legelőzékenyebb szolgáltatás, és végre kimerítő árjegyzék, mely zárt borítékban küldetik szét.

REIJ J. szpecialista által
BÉCSBEN, IV. Margarethenstrasse 7.

Máriaczell Gyomorcsépek

Magyarszerben hatnak gyomor bajtűnő, nékülőshetetlen és átlólészen ismeretes lúzi és neper.
A gyomorbetegségek tünetei: étvágytalanság, gyomorgringás, bírósi lehet, fejfájás, savanyú lefűdés, hányás, gyomorégés, feleteség nyakakiválasztás, sérgás, undor és hányás, gyomorcsépek, székű.
Hatalmas gyogyszernek kitűnő hírdőző, a mennyiben az a gyomorot szárazságit, gyomorlelőhővel ételekkel és italokkal, gúttűt, májbalet és hányóhővel.
Ezűllett ha jőnkül a **Máriaczell gyomorcsépek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit csak meg csak bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára hazánkban tízszázallt egűtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.
Magyarszeren kél főraktár:
Tű-Éle Jónesf gyogyszerára
Budapest, Király utca 12 sz.
A vődűcsépek és alárát tisztészen tessék megtekinteni! Csak oly csépeket tessék alógadni, melyek bor-kolatára zöld szalag van ragasztva a keszű alárkával!
(C. Bradj) és eien szavakkal: "Valódiságát bizonyítottam."
A **Máriaczell gyomorcsépek** valótlán kaphatók.

ZOMBOR: Galle gyogyszerára: APATIN: Rátay T. gyogyszerára: PETRÓVNSZ ELLO: Balogh Gy. gyogyszerára, SZT.-TAMÁS: Barakovits L. Gy. gyogyszerára.

RUHADISZEK MEGLEPŐ VÁLASZTEKA.

Alant jegyzetteket vagyuk bátor a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani teljes tisztelettel

Engel Mór,
Krossuth Lajos-utca.

- Nők, urak és gyermekek részére Jäger alsó ruhák.
- Harisnyák, keztyűk szövöt és bőrbéllelt.
- Kamaschnik posztó, pamut és bőr.
- Joupen alsó-szoknyák, triót flanel és selyem.
- Berliner. selyem és chenilla fejkendők.
- Kötő és horgoló pamutok, ezenkívül minden őszi és téli árúk.
- Ruhadiszek meglepő választéka.

Divatlapok és próbababák kikölcsönöztetnek.

Engel Mór

Kossuth Lajos-utca.

Két, jó házból való fű tanonczul felvétetik.

RUHADISZEK MEGLEPŐ VÁLASZTEKA.